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ВПЛИВ  ВОЄННИХ ДІЙ НА ЛІСОВЕ ГОСПОДАРСТВО УКРАЇНИ
Анотація. Ліси, як частина природної екосистеми України, зазнали чи не найбільшої шкоди від інтенсивних бойових дій. Їх відновлення потребуватиме досить тривалого часу. Масоване застосування артилерії та ударної авіації в лісах та поблизу них спричиняє лісові пожежі, які нищать тисячі гектарів лісу та місцеву фауну. Гучні звуки вибухів завдають тваринам та птахам сильного стресу, спричиняючи їх міграцію, залишення потомства та зменшення чисельності. У результаті бойових дій відбувається забруднення ґрунтів, водойм, знищення природно-заповідного фонду. Також в місцях ведення бойових дій при облаштуванні численних оборонних позицій здійснюється активна нерегульована рубка лісу. Багато лісових територій залишаються замінованими, а для їх повного розмінування потрібно багато часу, засобів і ресурсів.
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На сьогодні внаслідок бойових дій в Україні постраждало майже три мільйони гектарів лісів з яких близько 600 тис га лісових земель досі знаходиться під окупацією. Загальна суму збитків для екосистеми становить 19,7 млрд грн. Також зруйновано лісопромислове обладнання та об’єкти нерухомості на суми 420 млн та 1,2 млрд гривень [3]. Ці ліси знаходяться в Луганській, Донецькій, Київській, Чернігівській, Житомирській, Сумській, Харківській областях. На лінії фронту зараз знаходяться шість областей, 17 державних лісгоспів, 136 лісництв. 
У лісництвах, які перебували на окупованій території, знищені будівлі, розграбоване обладнання та транспортні засоби, нанесена величезна шкода лісовій екосистемі. Після деокупації територій наслідками є масштабне забруднення боєприпасами та замінування. На більшості об'єктах ще досі тривають розмінування, очищення від військової техніки тощо. Забруднення вибухонебезпечними предметами та мінами затримує повернення вимушених переселенців та блокує доступ до використання лісових ресурсів території [1].
Ліси забруднені боєприпасами становлять загрозу як для здоров’я та життя людей, так і всього  живого. Тварини підриваються на мінах, тікають від підвищеного шумового фону на території населених пунктів. Вибухи снарядів та боєкомплектів є джерелом забруднення ґрунтів та атмосфери. Нерозірвані боєприпаси отруюють ґрунти та ґрунтові води, виділяючи важкі метали та інші токсичні речовини [2].
Розмінування міст та сіл зазвичай проводиться доволі швидко, а ліси залишаються не розмінованими досить тривалий час. Заходи з розмінування лісів проводити складніше, аніж населених пунктів, тому вони залишаються не розмінованими десятиліттями. Боєприпаси не помітні під шаром лісової підстилки і становлять великий ризик для життя спеціалістів. Саме тому потрібно використовувати спеціальні методи, технології та міжнародний досвід [1]. 
Через невпинні обстріли значно зросла кількість лісових пожеж. З початку повномасштабного вторгнення загарбників Міндовкілля України зафіксувало понад 100 великих займань, які завдали екології шкоди на понад 183 мільярди гривень [4]. Згідно до мапи пожеж, складеної європейськими науковцями разом з фахівцями NASA, найтриваліші лісові пожежі спостерігалися у зонах активних бойових дій, а саме: на півдні і сході нашої держави.
Крім того, значна частина українського лісового фонду, якій пощастило не згоріти від влучання снарядів, вирубається для будівництва бліндажів та фортифікаційних споруд, приготування їжі, обігріву. Знищення лісів призводить до зміни біорізноманіття й водного режиму регіонів.
Недоступність замінованих лісів зумовлює відсутність можливості проведення лісівничих та протипожежних заходів. Ці ліси з усією сукупністю деревних та недеревних ресурсів виключаються з господарського використання, що здійснює негативний ефект на економіку країни.
Після закінчення війни, як наслідок, залишиться зруйнована екосистема, забруднені ґрунти, зменшиться біорізноманіття, зросте кількість шкідників у лісах. Відбудова країни потребуватиме значної кількості природних ресурсів. Необхідними в післявоєнний час заходами буде ідентифікація та картування замінованих та забруднених боєприпасами лісів для сприяння врегулювання питання статусу та управління такими лісами на державному рівні. Також важливим є проведення ефективної системи моніторингу стану довкілля, яка  б дозволила зафіксувати завдану шкоду довкіллю, вжити заходи щодо уникнення подальшого погіршення ситуації та відновити екосистему в цілому.
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